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Az árvizek 

Március utolsó hetében nagy havazások vol- 

tak Közép-Európában. A patakok eés folyók meg- 
duzzadtak s nagyon sok helyen pusztító árvizek 
öntötték rel a vidéket. Az árvizek tekintélyes 
anyagi kárt okoztak. Sok helyen a vetéseket tet- 
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Megjelenik minden szombaton. 

tanulsága. 
a hegyek bérceiről letarolták az erdőket. Az 
erdészek és a vizi mérnökök egybehangzó meg- 

állapitásai szerint, ha az erdőpusztitások tovább 

folynak, a Dunamedence államai árviz tekinte 

tében mind veszedelmesebb helyzetbe jutnak. 

Hárs. Jegenye. 

ték tönkre, más helyen pedig az épületekben és 
állatállományban okoztak érzékeny károkat. 
zomor hiradásokat olvastunk továbbá arról, 
1ogy emberek is fulladtak meg a szennyes ára- 
datban. 

A tavaszi árvizekkel kapcsolatban szakem- 
érek megállapitották, hogy a Közép- és kelet- 

európai árvizek főképpen azért keletkeznek, mert 

Bükk. Füz. Tölgy. 

Mire alapitják a szakértők ezt a megállapi- 

tást? Arra, hogy azokon a helyeken, ahol erdők 

koszoruzzák a bérceket, az eső és a hólé nem fo- 
lyik le gyorsan a talaj felületéről. A korhadó 
lombokkal borított erdőtalaj, mint a spongya, 
magába szívja a nedvességet és megakadályozza, 
hogy a rohanó áradat lemossa a sziklákról a ter- 
mőtöldet és árviz alakjában érkezzék a völgyekbe.
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Ezek a megállapitások figyelmeztetnek ben- 

nünket arra, hogy most tavasszal, a faültetés 

idején, ültessünk sok fát! Minden darab fa, amit 

elültetünk, nemcsak egyéni jólétünket szolgálja, 

hanem, amint az elmondottakból kitünik, nagy 

károkat előzhetünk meg azáltal, hogyha az elko- 

párosodás veszedelmének kitett tarvágások befá- 

sitására gondot forditunk. Ide tartozik az is, hogy 

a fiatal erdőket nem szabad állatokkal legeltetni. 

A szarvasmarha, juh és különösen a kecske fel- 

becsülhetetlen károkat okoznak a fiatal erdőkben. 

Fontos dolog, hogy mindenki ismerje meg 

legfontosabb fáinkat. Nem a gyümölcsfákról 

Miniszterek 

a Nemzeti Ujjászületés 
Frontjának ülésén. 

Közöltük lapunkban, hoygy a 

Nemzeti Ujjászületés Frontjának 

főtanácsa ülést tartott, Képün- 

kön az ülésen résztvevő minisz- 

Balról 

Ghelme- 

Grigore 

tereket mutatjuk be. 

Mihail 

Victor Slávescu, 

jobbra ülnek: 

geanu, 

Gafencu, Paul Teodorescu, Mi- 

hail Ralea, dr. Marinescu. 
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akarunk ez alkalommal írni, hanem azokra 

a haszonfákra hivjuk fel olvasóink figyelmét, 

amelyek nálunk jól nevelhetők. A képen bemu- 

tatott öt fa csak kiragadott példa azoknak a ha 

szonfáknak a sorából, amelyeket nálunk sikerrel 

lehet ültetni. Gondoljon tehát mindenki arra, 

hogy a tavasz a faültetés ideje és ne mulassza 

el az alkalmas időt arra, hogy udvarát, bir- 

tokhatárait és kopár területeit betelepitse fával. 

A sok hólé és a tavaszi esőzések következtében 

a talaj alaposan át van ázva és így a fák meg- 

fogamzása biztosra vehető. Saját magának és le- 

származottjainak érdekeit szolgálja, aki fát ültet! 

Leleményes angol. 

Egy angol könyvelőt elbocsátottak áltásó- 

ból. A könyvelő kis irógépet szerzett be, kerék 

párjára kötötte, végigjárja a vidék kiskereskt 

dőit, kisiparosait és elvégzi levelezésüket. Az dlt 

g9ol munkanélküli ötlete kitünően 

megélhetést biztosit számára. 

bevált és ió 
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Albánia megszállása és, ami mögötte van. 
A háboru nélküli történelemírás tovább 

folytatódik! Máról holnapra országhatárok 
változnak meg s a meglepetések korát éljük. 
Legutóbb Olaszország szállta meg Albániát. 
Hadihajók támadták meg Durazzót és Va- 

lonát, Albánia két legjelentékenyebb kikötő- 
jét, négyszáz repülőgép repült Albánia fölé, 
röpcédulákat szórtak szét s az albán lakóssá- 
got arra hívták fel, hogy törődjék bele az 
olasz fennhatóságba, amely békét és jólétet 

ielent az albán nép számára. Olasz hivatalos 
körökben Albánia megszállását azzal indo- 
kolták, hogy az olaszokkal rosszul bántak, 
Zogu király és az albán politikai pártok között 
állandó ellentétek mutatkoztak, sőt egyes je- 
lentések szerint az albán király meg akarta 
támadni Jugoszláviát, s a „rigómezei őrü- 
letbeé akarta kergetni az albánokat. Az al- 
bániai zavargások még április 4-én kezdődtek, 
amikor Zogu királynak a felesége, gróf Ap- 
ronyi Geraldine gyermekkel ajándékozta meg 
Albánia királyát. A trónörökös születésének 

örömére Albániában nagy felvonulások vol- 
tak és itt olaszellenes tüntetések mutatkoztak. 

Mindennél azonban sokkal fontosabb, 
hogy Olaszország világhatalmi törekvéséhez 
szorosan hozzátartozik Albánia meghóditása. 
Ismernünk kell ugyanis, hogy Albánia Jugo- 
szlávia és Görögország közé ékelve három- 
százötven kilométer hosszuságban terjed az 
Adria partján. Földrajzi fekvése az Adria 
kapujában rendkivül jelentős, mert nemcsak 
az otrántói szoroson, hanem az egész Adriai 
tengeren uralkodik az, aki Albániát birto- 
kolja. Durazzót a Balkán félsziget nyugati 
kapujának tartották már az ókorban is. Kü- 
lönben Albániának a területe huszonhétezer- 
ötszázharminenyolc négyzetkilométer, lakó- 
sainak száma pedig több mint egymillió. 

A tengelyhatalmak politikájához tarto- 
ak a háboru nélküli „élettér" hóditás. 
lNaszország Abesszinia elfoglalása után 
pihenőt tartott, s ezalatt az idő alatt Német- 
ország nemcsak a szudéta területeket, hanem 
Ausztriát és Csehországot is bekebelezte, 
zlovákiára kiterjesztette a protektorátusát. 
A tengelyhatalmak térhóditása miatt 

égész Európában háborus feszültség kelet- 
ezett. Legutóbb Anglia mindent megkisé- 
relt, hogy a tengelyhatalmakat: és különösen 

Németországot politikailag és gazdaságilag 
bekeritse. Beck lengyel külügyminiszter lon- 
doni tartózkodása alatt kölcsönös segélynyuj- 
tási szerződést irtak alá, mire Németország 
és Olaszország kifejezést adtak elégedetlensé- 
güknek, különösen Hitler kancellár hangsu- 
lyozta, amit később a Duce is megerősített, 
hogy Németország és Olaszország mindenre 
készen áll a bekerítő politikával szemben. Ők 
tovább haladnak megkezdett útjukon, nem 
akarnak háborút, csak életteret maguknak, 
de ha Anglia az úgynevezett demokrata álla- 
mokat közös frontba tereli, s megtámadná a 
tengelyhatalmak bármelyikét, akkor minden 
eshetőségre készen állanak. 

Mussolini már régóta hangoztatta, hogy 
Tuniszon és a dzsibutti útvonalon kívül fel- 
tétlenül igényt tart a Földközi-tengeren a 
gazdasági és politikai befolyásra. Albánia 
birtoklása nélkül azonban Olaszország nem 
tudta volna elérni ilyenirányu törekvéseit. 
Albánia megszállásával azonban mind a 
Földközi tengeren, mind az Adriai tengeren 
is szabadon érvényesitheti befolyását. Min- 
denesetre Olaszország gyors elhatározása az 
egész világon nagy meglepetést váltott ki. 
Albánia megszállása nemcsak Angliát, hanem 
elsősorban Franciaországot érdekli, ezek a 
nagyhatalmak mindent el fognak követni, 
hogy Olaszország újabb térhódítása elé aka- 
dályokat görditsenek. A helyzet kulcsa azon- 
ban most is Anglia kezében van. Ha Anglia 
továbbra is óvatos politikát folytat, akkor 
újból kénytelen lesz tudomásul venni Olasz- 
ország terjeszkedési politikáját, s Albánia 
megszállását. Ha nem, akkor az Albániában 
felpattant szikra könnyen egész Európát há- 
borus lángba borithatja. 
Albánia Olaszország részéről történt meg- 

szállásának egy másik és igen fontos jelentő- 
sége is van. Az utóbbi időben ugyanis Né 
metország befolyása Délkeleteurópa felé ro- 
hamosan erősödött. A tengelyhatalmak közt 
tehát az egyensulyi mérleget helyre kellett 
állitani s az olasz befolyást megerősiteni. 
Albánia megszállásával Olaszország délkelet- 
európai befolyása megerősödött. Jugoszlá- 
viával közvetlen határt kapott s az olasz lo- 
bogónak mindenesetre a jövőben nagyobb je- 
lentősége lesz az egész Földközi tengeren,
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Egyelőre elmult a háborus ve- 

mmély! Az angol ujságok egyön- 

tetüen megállapitják, hogy az 
urópai ellentétek egyelőre 

nyugvópontra jutottak és nem 

Jenyeget közvetlenül a háboru 

A tengelyhatalmak szembe- 

helyezkednek a bekeritési po- 
Mkával. A Londonban és más 

fővárosokban folyó diplomáciai 
tárgyalások, amelyeknek célja 

Németország bekeritése és ez- 

zel a Berlin-Róma tengellyel 

való szembehelyezkedés, nagy 

ellenhatást váltottak ki Német- 

országban és Olaszországban. 

Hitler kancellár hivatalosan 

hangoztatta, hogy a német bi- 

rodalom szembeszáll minden 

bekeritési törekvéssel. Az olasz 

ujságok nagy cikkekben fog- 
lalkoznak az uj európai helyzet- 

tel. Hangsulyozzák, hogy, ha 

Anglának sikerülne megvalósi- 
tania a Németország elleni be- 
kerités politikáját, Németország 

mind diplomáciai, mind gazda- 

sági téren erőteljes támadást 
inditana Anglia ellen. Németor- 
szág el van szánva arra, hogy az 

angol uralom alatt levő gyarma- 

tokon a lakósság között Anglia 
ellen propagandát fog folytatni. 
MHa Anglia megvalósitja tervét, 

abban az esetben Németország 

azonnal felmondja az angol- 

mémet tengerészeti egyezményt 

és fokozni fogja a fegyverkezést 
különösen a repülőgépek épi- 

tését. Igy fogja tovább erősiteni 
fölényét, amellyel jelenleg is 

rendelkezik. 

Egy olasz hir-iroda közli, 

hogy Londonban döntő befo- 

lyásra tettek szert a háborus 

Hrányzat hívei különösen Eden 
volt külügyminiszter. Németor- 
hzágnak pedig békés szándékai 

vannak és nem fenyegeti Kelet- 

európa államainak függetlensé- 
gét. A közlemény azzal fejező- 
dik be, hogy a tengelyhatalmak 

semmiesetre sem fogják türni 

a bekerités végrehajtását. 

Létrejött Anglia és Lengyel- 

ország között a megegyezés. 

Anglia és Lengyelország között 

ideiglenes megállapodás jjött 
létre a kölcsönös segélynyujtás 

tekintetében. A megállapodás 
körvonalai még nem bonta- 

koztak ki pontosan, de mind 
az angol, mind a lengyel kor- 

mányok hangsulyozzák, hogy 

a kölcsönös segélynyujtásra 
vonatkozó megállapodás nem 

irányul harmadik állam el- 

len. Ezzel szemben Német- 

országban megütközéssel 

gadták a megállapodás hirét. 

Hangsulyozzák, hogy a megál- 

lapodás annak a jele, miszerint 

Lengyelország csatlakozott An- 
glia háborus politikájához. 

Németország egyelőre nem gon- 

dol ugyan a német-lengyel 

egyezmény felmondására, az 

az álláspontja azonban, hogy a 

szerződés azonnal semmissé 

válik, mihelyt valamelyik feél 

azt nem tartja be. 

Németország Hazaszállitja 

csapatait Csehországból. Mi- 

után a német kormány megál- 

lapitotta, hogy Cseh- és Morva- 
ország területén a rend és nyu- 

galom teljes mértékben Felyre- 
állott, a katonai csapatok leg- 

nagyobb részét visszaver nyel 

ték a helyőrségekbe. 

Hortny és Franco távirat- 

váltása. Horthy Miklós Maágyar- 

ország kormányzója üdvözlő 
táviratot intézett Franco tábor- 
nokhoz Madrid elfoglalása al- 
kalmával. Franco tábornok a 

táviratra szivélyes hangon vála- 

szolt. 

fo- 

Nem mozgósitott Bulgária! 

A bulgár kormány ujólag nyi- 

latkozatot tett közzé, hogy bé- 

kében kiván élni összes szom- 

szédaival és nem mozgósitott. 

Májusban választások lesznek 
Magyarországon. A magyar par: 

lamentet valószinüleg fel fogják 

oszlatni. Az uj választásokat 
májusban tartják meg. 
A volt cseh tisztek az angol 

hadseregben helyezkednek el. 
Az angol kormány engedélyeza 

te, hogy a volt csehszlovák had. 

sereg tisztjei az angol hadsereg 

kötelékébe lépjenek. Elsősorban 
azokat fogják felvenni, akik jól 

beszélnek angolul és megfelelő 
katonai kiképzésben részesül- 

tek. 

Litvánia semleges marad! A 

litván miniszterelnök kijelen- 
tette, hogy Litvánia nem vesz 

részt a nagyhatalmak küzdel- 
meiben és továbbra is kitart 
semlegessége mellett. 

Egyiptomban járt Göbbels. 
Göbbels, német propagandai 

ügyi miniszter több napig Gö 

rögországban tartózkodott, ez 

után pedig repülőgépen Egyip- 
tomba utazott. Göbbels egy na- 
pig tartózkodott Egyiptomban. 

Liehtenstein nem adja fel fTüs 

getlenségét. A Németország dél- 
nyugati határán fekvő Lichten 

stein hercegség lakóssága annak 
az óhajtásnak adott kifejezést, 
hogy Lichtenstein tartsa meg 
függetlenségét és ne csatlakoz: 

zék Németországhoz. 
Érdekes röpirat a Bbolsevizmus 

veszedelméről. Denikin tábor 

nok, az orosz ellenforradalom 

egyik vezéregyénisége, párisban. 
bolsevizmus-ellenes röpiratot 
adott ki. Denikin tábornok kő 

veteli, hogy Szovjetoroszorszá- 
got szigeteljék el teljesen Earó- 

pától, mert a bolsevizmus állan 

dó és rendkivüli veszedelmet jé- 

lHHeént a világbéke szempontábók 
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Német—-olasz tanácskozások. 
A német hadsereg főparancsnoka 
fontos tanácskozásokat folyta- 

tott az olasz vezérkari főnökkel. 
A tanácsk ozásokat Insbruckban 
tartották meg. 

Roosevelt aláirta a honvé- 
delmi javaslatot. Az Egyesült 
Államok köztársasági elnöke 
aláirta a honvédelmi törvényja- 
vaslatot. Az uj törvényjavaslat 
ötezer uj hadirepülőgép előálli- 

lására nyujt módot az Egyesült 
Államok hadügyminiszterének. 
Meggyilkolták a mossuli an- 

gol konzult. Lapunk más he- 
lyén közöljük, hogy Irák kirá- 

lya gépkocsi szerencsétlenség 
következtében meghalt. A ki- 
rály halála után a tömeg An- 

Blia ellen tüntetett, hangoztat- 

va, hogy a király haláláért az 

angolok felelősek, mert ők 

szállitották a király számára a 

gépkocsit. A felizgatott tömeg 

megtámadia az angol konzult 
És megölte Az iráki törvényho- 
zás sajnálkozását fejezte ki az 
tsemények fölött, a konzult 

nagy pompával temették el és 

családjának méltányos kártéri- 

tést fizettek ki. 
--- 

KERTÉSZKEDJÜNK! 

A kázkörüli kis kert ellátja az 
egész családot! Azonban cred- 
ményesen csak ugy kertészked- 
hetünk, ha munkánkat kellő 
hozzáértéssel végezzük. Erre ta- 

nit meg bennünket 
Konez Lajos: Konyhakertészet 

cimüű könyve, melyet 50 lej elő- 
zeles beküldése esetén portó- 

mentesen szállit a 
Minerva Irodalmi és Nyoudai 
Műitézet R. T., Cluj-Kolozsvár, 

Sir. Baron L. Pop 5. 
Kérjük a feladó és a könyveim 
Dontos feltüntetését. 100 lejen 

Muli rendelést utánvéttel nem 
szállitunk. 

Kérje gazdasági árjegyzékünket! 

4 

Őtfelsége meglátogatta az or- 
szág nyugati határvonalát. Őfel- 
sége II. Károly király, Mihály 

nagyvajda, Cálinescu miniszter- 
elnök, és több magasrangu, ud- 
vari méltóság s tábornok kisé- 
retében meglátogatta az ország 
nyugati határvonalát. Őfelsége 
megvizsgálta az erődítésekben 
elhelyezett csapatokat és meg- 
állapitotta, hogy a csapatok 
felszerelése, élelmezése és szel- 

leme kitünő. A katonaság min- 
denütt szeretetteljes fogadtatás- 
ban részesült a polgári lakós- 
ság részéről. Amerre Őfelsége 
elhaladt, a lakósság mindenütt 
lelkesen ünnepelte. Őfelsége ki- 
séretével együtt a vingai temp- 

lomban ünnepi istentiszteleten 
vett részt. 

A külügyminiszter külöldi 

utja. Gafencu, román külügy- 

miniszter meghivást kapott Rib- 
bentrop német külügyminisz- 

tertől, hogy utazzék Berlinbe. 

A román külügyminiszter ber- 

lini látogatása után meg fogja 

látogatni a nyugateurópai ál- 

lamokat, Ellátogat Belgiumba, 
Franciaországba, Londonba és 

Olaszországon át tér vissza Ro- 

mániába. 

Nagymennyiségü hadianyag 

érkezett Németországból Ro- 
mániába. A román—német gaz- 

dasági egyezmény értelmében 

Németország megkezdette Ro- 

mániának a hadianyag szálli- 

tást. Közvetlenül a husvéti ún- 

nepek előtt hatvan vagon hadi- 

anyag érkezett Romániába. 

Angol küldöttség Romániá- 

ban. Az angol kereskedelemügyi 

miniszter bejelentette, 
hány nap mulva az angol kor- 
mány legfőbb gazdasági tanács- 

adójának vezetése alatt gazda- 

hogy ne- 

niába. A román kormány ugyan 
is elhatározta, hogy szorosabbá 
teszi a román—angol gazdasági 
kapcsolatokat. A külföldi ujsá- 
gok egyhangulag kiemelik, hogy 
ezek a tárgyalások ujabb bizo- 
nyitékai a hagyományos angol 
—román barátságnak. 

Rendezni fogják az állampol- 
gársági névjegyzékből kimaradt 
magyarok ügyét. Dragomir Sil- 
viu kisebbségügyi miniszter ki- 
jelentette, hogy az állampolgár- 
sági névjegyzékből kimaradt 
magyarok ügyét külön rendelet- 
törvénnyel fogják rendezni. 

Megváltozott a váltók illetéke! 
Az uj bélyegilleték rendelkezé- 
seinek megfelelően a váltók il- 
letéke megváltozott. Olvasóink 
tájékoztatására az alábbiakban 
közöljük az erre vonatkozó in- 
tézkedéseket. 

1000 lejenként 2 lej és 2 lej 
aviatikai bélyeg (6 hónapi idő- 
tartamra). Hat hónapnál hosz- 
szabb időtartamra, vagy fede- 
zeti váltóért 1000 lejenként 4 
lej és 2 lej aviatikai bélyeg. A 
mezőgazdasági adósok, kik ma- 
guk művelik a földet, 1000 le- 
jenként 2 meg 2 lej. Váltójukat 
9 hónapra szóló érvényességgel 
állithatják ki. Áruváltó hat hó- 
napig 1000 lejenként 1 meg 2 
lej aviatikai bélyeg, hat hóna- 
pon tuli időtartamra 1000 lejen- 
ként 2 meg 2 lej aviatikai bé- 
lyeg. Az összes váltóknál min- 
den megkezdett 1000 lej ujabb 
1000 lejnek számit. 

A levelezőlapoknak csak egyik 
oldalára szabad írni. Az uj pos- 

tai dijszabás fontos rendelke- 

zése, hogy a levelezőlapoknak 

csak az egyik oldalára szabad 
irni. A cimzés mellett levő üres 
helyre tehát nem szabad szöve- 
get irni, mert különben a posta 
levélnek tekinti a levelezőlapot 

sági küldöttség érkezik Romá- és büntető portót fizettet.
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Egységes teherautókat és al 

katrészeket vezetnek be Né- 

metországban. A német kor- 

mány elhatározta, hogy beve- 

zeti a teljesen egyforma teher- 

autók rendszerét. A teherautók- 

nak minden alkatrésze egységes 

lesz. Igy javitásuk rendkivül 

egyszerüvé válik. 

Nem vette meg senki a pénz- 

hamisitó gépet! A dévai rendőr- 

ség árverést tüzött ki a szász- 

városi pénzhamisitóktól elko- 

bozott pénzverőgépre. Az árve- 

résre azonban senki sem jelent- 

kezett és igy uj árverést tüztek 

ki. 

Irak királya gépkocsiszeren- 

csétlenség áldozatául esett. 

Ghazi, Irák királya telefonosz- 
lopnak vezette gépkocsiját. Su- 

lyes sebesülése következtében 

meghalt. A trón 

fiára szállott. 

Szökés közben agyonlőttek 
két gyilkost. Tempeanu Bibescu 

gyógyszerésznőt Bucurestiben 

meggyilkolták. A gyógyszerész- 
nő gyilkosait Olga Teaceno és 

lon Huseanu személyében le- 

tartóztatták. A helyszini szemle 

alkalmával a gyilkosok meg 

akartak szökni. Szökés közben 

mindkét gonosztevőt lelőtték. 

Holttesteiket a halotthamvasz- [ 
tóban elégették. 

AÁ"amsegélyt kapnak a kisebb- 

ségi iskolák. A közoktatásügyi [/ 

miniszter kijelentette, hogy a 

kisebbségi iskoláknak az uj 

költségvetés kereteiben 30 mil- 

Hó lej államsegélyt utaltak ki. 

Visszautazott Londonba Tilea 

londoni követ. Románia londoni 

követe, Tilea Viorel fontos meg- 

bizatással visszautazott Lon- 

donba. A követ Beck lengyel 
külügyminiszterrel is fontos 

tvárgyalásokat folvtatott. 

hároméves 

Szatmáron nem szabad rá- 

diózni! A szatmári rendőrség a 

város egész területén lepecsétel- 

te a rádiókészülékeket. A ható- 

ságok rendeletre hivatkoznak, 

hogy a határvonaltól számított 

20 kilométeres zónában magán- 

személyek nem tarthatnak rá- 

diókészülékeket. A lepecsételt 

rádiókészülékeket egyelőre visz- 

szaadták a tulajdonosoknak. 

Azokat a lakosokat, akik nem 

tesznek eleget a hatóság rende- 

letének, egy hónaptól 2 évig ter- 

jedő fogházra büntethetik és 20 

ezer lej pénzbüntetéssel sujthat- 

ják. 
— 

A puszta - Budapesten. Rend- 

kivül érdekes képekkel illusztrált 

cikket közöl erről a Délibáb uj 

száma, amely nagy terjedelem- 

ben, gazdag tartalommal ielent 

meg. 

növid firek 
Nem szabad a falvakon ócska- 

ruhákkal kereskedni. Az egész- 

ségügyi minisztérium rendeleti- 

leg tiltotta meg falvakon az ócs- 

karuhával vagy használt prém 

mellényekkel való kereskedést. 

Svédországban megint kemény 

tél van! Svédország területét fagy- 

hullám öntötte el. Sok helyen a 

tenger befagyott a partok men- 

tén. 

Tárgytalanná váltak Szebenben 

a kisebbségi ügyvédek nyelvvizs 

gái. A nagyszebeni ügyvédi ka- 
mara a napokban tartott köz- 

gyűlésén megállapitotta, hogy az 

ügyvédi kamara minden tagja 

beszéli az állam nyelvét és igy 

a nyelvvizsgák megtartása feles- 

legessé vált. 

Leszakadt egy híd Ameriká- 

ban. Az Északamerikai Egyesült 

Államok Fitzburg városában 

óriási szerencsétlenség történt. 

Az árviz egy hid tartóoszlopait 

alámosta. A meggyengült hid, 

amikor hat autó haladt át rajta, 

összeomlott. Az autók a folyóba 

zuhantak és összes utasaik meg- 

haltak. 
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Milyen legyen a kisgazda kaptára ? 

Bármennyire is hangoztatjuk, hogy a kis- 

gazda méhészete a kasos méhészet, mégis van- 

nak és lesznek mindig, akik – fölbuzdulva a 
kaptárakkal elérhető eredményen, – megpróbál- 

koznak azzal is. Igaz, hogy sokan úgy járnak 

vele, mint kisgyermek a játékával, szétszedik, 

de többé ugy összerakni, amint volt, nem tud- 

ják, mivel nem ismerik a belső szerkezetét s ad- 
dig bontják szét és rakják ismét össze, míg ke- 
zeik között semmisül meg a méhcsalád. Öröm- 

mel kell azonban megemlitenem, hogy láttam 
több olyan kisgazda-méhésztársamat, kik meg- 

ismerve a méhek csodálatos életét, kaptáraikkal 
is igen szép eredményt értek el. Az ilyen esetek 
azt mutatják, hogy a kaptárral való méhészke- 

dés mesterségét megfelelő irányitás mellett né- 
pünk fiai is megtanulhatják és méhésztársadal- 
munknak értékes tagjai lehetnek. 

A kaptárak ugy alakjukra, mint kezelési 
módjukra nézve igen sokfélék. Legismertebbek 
az álló, fekvő és rakodórendszerüek. Az álló kap- 
tárak közül nálunk legelterjedtebbek az országos 
méretüek, melyek kezelése hátulról történik oly- 

Tormán, hogy a kereteket vizsgálat alkalmával 
kiszedjük egy keretbakra, majd pedig visszarak- 
Juk. A keretek 3-4 sorban vannak elhelyezve, 

melyekből két költőtér, egy-két sor mézkamra. 
A fekvő kaptáraknál a mézkamra oldalt 

vagy a költőtéren hátul van elhelyezve, alakja 

pedig olyan, mint egy katonaláda. Inkább a ván- 
Horméhészek között van elterjedve. 

A rakodó rendszerü felülről kezelhető kap- 

lárt egy amerikai méhész találta fel s nevéről 

Langstroth-kaptárnak nevezzük. Ma már az 

egész világon el van terjedve s nagyobb méhé- 

szetet el sem tudunk képzelni nélküle. Ha össze- 
Hasonlitjuk az előbbi kaptártipusokkal, azt lát- 

Tuk, hogy ebben találjuk meg leginkább azokat 

a föltételeket, melyeknek egy jó méhkas meg 
kell feleljen. 

De lássuk melvek is azok a föltételek? Egy 

jó kaptár védelmet kell nyujtson a családnak 
ugy a hideg, valamint a meleg ellen. Költőtere 

akkora kell legyen, hogy abban a család a ter- 

mészeti adottságok szerint megfelelően kifejlőd- 

hessék s télire annyi mézet raktározhasson el a 

fészek körül, hogy az a tavaszi első jelentősebb 

gyüjtésig (akácig) elég legyen a mindjobban nö 
vekvő fiasitás fölnevelésére. Ez a szükséglet a 

család erősségéhez mérten 12-18 kg méz. A mé- 

hek a telelés alkalmával a röpnyilás közelében 
csomóba huzódnak össze s e keretekről másokra 
átvonulni nem tudnak, mivel a téli hidegben a 

telelő csomót nem bontják meg. És itt van a régi 
módi országos kaptáraknak nagy hibája. Kere- 

teik kicsinyek s ha azokból a keretekből, me- 

lyeken a méhek téli csomóba gyültek össze a méz 

elfogyott, a méhek nem tudva a szomszédos ke- 
retekre átmenni, éhen pusztulnak a méz mellett. 
A keretek nagysága tehát meg kell feleljen a te- 
lelés követelményeinek. A jó kaptár egyszerü és 
olyan összeállitásu legyen, hogy abban a méh- 
család kezelését könnyen és gyorsan elvégezhes- 

sük, mert a méhek szempontjából a kaptár rend- 

szere nem számit, ha egyébként az megfelel, de 

nem mindegy a méhésznek, hogy egy fél óra 
alatt 2 vagy 10 családot tud-e átvizsgálni? 

Mindezeket tekintetbe véve az Erdélyi Mé- 

hész Egyesület 1935-ben vitát inditott be annak 
megállapitására, hogy melyik a legmegfelelőbb 
kaptár-tipus az erdélyi méhészet számára. E vita 
eredményeképen 1936 februárjában Kolozsváron 

összegyült méhészek kimondották, hogy az or- 

szágos kaptár már a multé, épugy, mint a faeke, 
vagy más régimódi gazdasági eszköz. E kaptár 
helyett a méhészek közgyülése két különböző 

méretü rakodórendszerü kaptárt fogadott el, me- 

lyek minden tekintetben megfelelnek az ittenl 
viszonyoknak. Az egyiket „Erdélyi nagykaptár" 
néven 42X27 cm keretmérettel (Képét mal szi- 
munk képes mellékletében közöljük.) a nagym- 

hészetek részére, a kisebbet pedig kezdő méhő-
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szek és kisgazdák részére „Erdélyi kiskaptár" né- 

ven 32X32 belméretü kerettel. Megjegyzem, 

hogy a kisebb méretü kaptárakkal több nagy 

100-120 családos méhészet van berendezve és 

nagyon jó eredményt érnek el azokkal, tehát 

már alaposan ki van próbálva. 

E kaptárak elkészitési módja semmivel sem 

nehezebb, mint a régi országos kaptáraké. Furni- 

faragni tudó méhész maga is elkészítheti. Mé- 

hész Egyesületünk elkészittette a kaptárak mü- 

helyrajzát s azt 50 lej beküldése ellenében bár- 

kinek megküldi. E rajzon minden méret mím. 

pontosággal, természetes nagyságban van feltün- 

tetve s pontosan lemérhetők. Tanácsos egy min- 

takaptárt rendelni, mely után a mühelyrajz se- 

gitségével a többit elkészithetjük. A mintakap- 

tárról vagyük le a költőtér felső peremén levő 

egyik lécet s az egész kaptár készitésének titka 

tisztán áll előttünk. 

Nagy előnye ez Erdélyi kaptáraknak, hogy 

kereteit nem kell kiszedni és félrerakni, mivel a 

fedődeszkát levéve azt a keretet emeljük ki, ame- 

lyiket akarjuk és megvizsgáltuk a családot anél- 

kül, hogy a többi kereteken lévő méheket meg- 

zavartuk volna munkájukban. Azok észre sem 

veszik, hogy a családot kibontottuk s már vissza 

is helyeztük a megvizsgált keretet. A munka 

gyorsan megy, ami különösen tavasszal igen 

fontos, mert nem hülhet ki a fiasitás. A szélső 

keret mellett egy oldaldeszka van, mellyel a 

gyengébb családot szükség esetén kisebb helyre 

szorithatjuk. A mézüri ládába használhatunk 

ugyanolyan kereteket, mint a költőtérbe, de le- 

het fél olyan magas kerettel is késziteni, mely 

esetben két sor kerettel látjuk el. Az aljdeszkán 

a keretek alá egy deszkalap van helyezve, melyet 

kihuzva, a törmeléket leseperjük róla s a tiszto- 

gatás munkáját elvégeztük egy pillanat alalt 

anélkül, hogy a családot kibontottuk vagy miun- 

kájában megzavartuk volna. A kaptárak röpnyi- 

lását méhesben váltakozva alul és fölül, szabad- 

ban való elhelyezés esetén fölül készitjük. 

E kaptárak előnyéről oldalakat lehetne irni, 

azonban még csak azt emlitem meg, hogy a zá- 

ródeszka mellé rajzás idején helyezhetünk egy 

fedett anyabölcsővel biró keretet a rajta lévd 

méhekkel együtt s kész az anyanevelő. Teszünk 

mellé még egy vagy két keretet s a kis család 

részére megnyitjuk a hátsó mellék röpnyilást, 

mely a tisztitónyilás zárólécébe van vágva. Az 

anya kikél és lesz egy tartalék kis családunk, 

melyre gyakran van szüksége minden méhésznek 

A fentiek alapján meg lehet érteni miért ne 

vezik a rakodó rendszerü kaptárt a mai kor leg- 

jobb és legeszményibb kaptárának, melyben 

kellő hozzáértéssel a méhészkedés igazi élvezet. 

Végezetül tehát mondjuk ki, hogy a régimódi or: 

szágos kaptár már idejét multa s a mai erdélyi 
kisgazda kaptára az „Erdélyi kiskaptár." 

Benczédi Márton. 
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Mátrágya – napfény helyett! 

A „Magyar Nép" előző szá- 

mában egy kis cikkecske jelent 

meg „A növények táplálkozásá- 

ban vegyszerrel lehet pótolni a 

napfénytl"" cimmel. 
Nem mulaszthatom el meg- 

írni, hogy mennyire igaz a kis 
közleményben leirt megállapi- 

tás, hogy a kálisó pótolja a nap- 
fényt. Már 40 éves kertész mult- 

ra tekinthetek vissza, de még 

mindig kisérletezek, próbálga- 

tok és sok hasznos, a kertészke- 
Hésben nagy előnyöket jelentő 
dolgokra jöttem rá. Igy történt 
a káli sóval való kisérletezé- 
bemnél is! Sok évig nem lehe- 

tett ezt megkapni, mult évben 

végre ujra kaptam 4090-os klor- 

káliumot, s folytathattam kisér- 

letelmet éppen a fent nevezett 
kis cikkben közölt irányban. 
Ámbár nem tudtam még, hogy 
napfényt pótol a kálisó, erre én 
is csak most jöttem rá a télen. 

Nagyobb mennyiségü kálisót 
kevertem a káposzta- kalarábé- 
félék földjébe és ugyan ilyen 
földbe vetettem ezeket kálisó 
nélkül. A vetés január elején 
történt, napfényt keveset kap- 
lak a kikelt palánták, állandó 
borus idők voltak, s azon kivül 

jannárban nagy hideg, ablaktól 
lávol, félig világos helyen. Az 
eredmény csodálatos volt, a ká- 

lisó nélküli palánták elnyultak 
reltenetesen, vékony elgyengül- 

lek voltak, sárgás zöldek. 
A kálisóval vetett palánták 

látszólag nem nöttek semmit, 
még fele annyira se nöttek fel 
mint a kálisó nélküliek. Elnyu- 

lásról szó sem lehetett, sőt zö- 

mök törpék maradtak és sötét 
haragos zöldek. Az elnyult, el- 

gyengült palántokat átültettük, 

Alig jöttek helyre még február- 
an is a jó napos időkben. A 

kálisóval vetetlteket akkor is még 

Atültetés nélkül hagytuk s mégis 

sokkal szebbek voltak. Később 
ezeket is átültettük, de már 

csak éppen nagyon kevés káli- 

sőval, s mégis ma is olyan szé- 

pek, elhagyták ezek az összes 
többit, rápillantásról meglehet 

ismerni őket oly szépek. Tehát 
kisérletem lezárva, én is igazol- 

hatom a kis közleményében ir- 

takat. Igazán hasznosak az ilyen 
ismeretterjesztő cikkecskék. 

Sokszor olvasom lapjukban 
az üzenetekben mennyi kérdés- 
sel fordulnak Önökhöz Hosszas 
kisérletezéseim nyomán isme- 

rem már mivel lehet védekezni 

a tavasszal sokszor fellépő földi 

bolhák ellen, melyek hamar 
tönkre teszik a palántákat, ret- 

keket és mindent elpusztitnak 
néha. Ugyszintén tudok egy jó 

megelőző módszert, hogy a ká- 

poszta-hernyók ne lépjenek fel. 

De ezen megelőző eljárást már 

akkor kell végezni, mikor a ká- 
poszta-hernyó pillangók járása 
megindul. 

Válaszbélyeg ellenében szive- 
sen adok felvilágosítást érdek- 

lődő kedves előfizető társaim- 

nak. S még sok egyébre nézve 

is. Virágkedvelőknek 
közlöm a minden évben virág- 

záskor előforduló őszi-rózsa 
pusztulás ellen hogyan lehet vé- 
dekezni, de itt is előre kell az 

eljárást elvégeznie. 
Mindenről készséggel adok 

felvilágositást válaszbélyeg elle- 

nében. 

Olthévíz-Hoghiz, Jud. Tárna- 
va-Mare. 

Gáspár István, 

műkertész. 

szivesen 
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A bányavidéken fellépett a szák 
és körömfájás befegség. 

A száj- és körömfálás betegs 
ség Románia északnyugati ré- 
szében fellépett. A bányavidé. 

ken nagyon sok állat betege- 

dett meg a sulyos betegségben. 

Ez alkalommal is kőzöljük ol- 

vasóinkkal, hogy a száj- és kö- 
römfájás betegség a hivatalból 
bejelentendő betegségek közé 

tartozik és megbüntetik, aki 

beteg állatait nem jelenti be- 

Hogyan termeljük a ojás- 

A sötétkék szinü tojásgyüs 
mölcs a városi közönségaek 

kedves eledele és falvakon is 

mind jobban terjed. Eredetileg 

a spanyolok, franciák, olaszok 
és bolgárok karolták fetl ter- 
mesztését. Európa déli orszá- 

gaiban éppen annyira elter- 
jedt növény, mint nálunk a 

paradicsom. Kivánatos volna, 

hogy rendkivül egészséges vol- 

ta miatt nálunk is általánosan 

elterjedjen és minden háztar- 
tásban népszerüvé váljon. 
A tojásgyümölcs termelése 

csaknem olyan, mint a paradi- 
csomé. Magját melegágyba vet- 
jük és a kikelt palántokat meg- 

erősödésük után áttüzdeljük. 
Csak május második felében 

ültetjük ki termőhelyére, mert 
a hideg iránt nagyon érzékeny. 

Akárcsak a paradicsom és a 
paprika. A tojásgyümölcs 40- 

50 centiméter magasra nő. Te- 
hát a palánták 50-szer 50 cen- 

timéter távolságra ültetendők. 
Jó termékeny főldet és bő ön- 
tözést kiván. Husos termése 
hosszukás vagy tojásalaku. A 

fajtaváltozat szerint szine vilá- 

gos vagy sötét violaszinü, de 

van egészen fehérszinűü la, 
amely nem oly husos, mint az 

előbbiek és főként töltelék kőés 
szitésre használiák. mig a ha
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sosabb, tömörebb belü fajtáit 

többféle módon elkészitve fo- 

gyasztják. A termés akkor al- 

kalmas fogyasztásra, amikor 

magvai még éretlenek, puhák. 

A fiatal, gyenge termést meg- 

töltve használjuk, mint a pap- 

rikát. Az apróbbakat ecetbe 

rakva, savanyitásra is fel lehet 

használni. 

A tojásgyümölcs egyébként 

nagyon sokféleképpen használ- 

ható fel a konyhában. Erre 

vonatkozólag sok kitünő for- 

mája ismeretes, amelyek mind 

népszerübbek kezdenek lenni. 

Száraz talajban nem szabad 

trágyalével öntözni! 

A higitott trágyalével való ön- 

tözés nagyon jó hatással van a 

növények fejlődésének serken- 

tésére és elkésett növények 

gyors fejlődésének meginditá- 

sára. Vigyázni kell azonban a 

következő szabályok betartásá- 

ra: Fiatal növényeket csak ak- 

kor szabad higitott trágyalével 

öntözni, hogy ha a növények 

gyökerei már eléggé erősek. 

Gyenge gyökérzetü növények- 

nek többet ártunk a trágyalével 

való öntözéssel, mint, amit hasz- 

nálunk! Még egy nagyon fontos 

szabályt kell betartani ebben a 

tekintetben. Higitott trágyalével 

csakis akkor szabad öntözni, 

hogyha a talaj nem száraz. Ha 

tehát a talaj száraz, előbb viz- 

zel alaposan meglocsoljuk és 

csak miután átnedvesedtek a 

talajrészecskék, azután 

zünk higitott trágyalével. 

öntö- 

Ne felejtsük tehát el, hogy 

higitott trágyalével csak erős 

ves talajon szabad öntöznil 

Az év századik napjának jelen- 

tősége a kertészetben. 

Április hónap második hete 

nevezetes fordulópontot jelent a 

kertészkedő gazdák számára. 

Ekkor szokták ugyanis általá- 
ban elvetni a hideg iránt érzéke- 

nyebb magvak közül az ugorka, 
tök és dinnye magvakat Termé- 

szetesen ez az időpont függ va- 

lamely vidék éghajlatától is. Hi- 

degebb vidékeken csak Szent- 

györgy napja tákékán szokták 

elvetni. A leghelyesebb, ha vé- 

dett helyen, vagy melegágyban 

megfelelő módon, például gyep- 

hantban előre neveljük a fiatal 

növényeket és csak május hó- 

napban ültetjük ki állandó he- 

lyükre. Ilyen módon sokkal ha- 

marabb kapunk termést, mint, 

hogyha kezdettől fogva a sza- 

bad földben neveltük volna a 

palántokat. Később megfelelő 

módon való takarással védhet- 

jük meg a növényeket a hideg 

kártételétől. Gondos kezelés és 

a hideg elleni védekezés helyes 

alkalmazásával nagyon hamar 

kapunk termést. 
mmcua i 

Hu skert ukuor elémi, 

hirdessen a 
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gyökérzetü növényeket és ned- 

Hány rádióállomás van a 

földön? 

A legujabb kimutatások sze- 

rTint a világon 36 ezer rádióállo- 
más müködik. Ezek közül csak 

8 ezer állomás helyhez kötött. 
A többiek hajókon, repülőgépe- 

ken és más közlekedési jármü- 

vöken müködnek. A 8 ezer ál- 

landó jellegü állomásból csak 

1860 sugároz ki állandóan mü- 

sort a nagyközönség számára. 

Európában 400 rádióállomás 

müködik. 

PIAC 

Csökkentették a buzakiviteli 
jutalmat. 

Minden vagon külföldre szál 

lított buza után a kereskedőnek 

eddig 12 ezer lej kiviteli jutal. 

mat fizettek. A nemzetgazda- 

sági miniszter 9 ezer lejre mér- 

sékelte az összeget. Az intézke 

dést azzal indokolják, hogy az 

utóbbi hetekben a buza ára a 

nemzetközi piacokon nagyet 

kedvezően alakult. 

Terményárak Sepsiszent- 

györgyön. 
Buza 440—450, árpa 470- 

480, vetőzab 500-520, takar 

mányzab 430-440, kukorica 

400-420, paszuly 900-1000 

lencse 800-900 lej mázsán 

ként. 

Terményárak Brassóban. 

Buza 470-480, rozs 370--380 

sörárpa 490-510, takarmány 

árpa 400-420, zab 500–510. 

kukorica 390-420, lencse 800- 

900, fehér paszuly 1000-1100. 

krumpli 200—300 lej mázsán 

Préselt széna 195—205, réti 
széna 160-170, szalma 80-90 
lej mázsánkén. 

Laptulajdonos: Magyar Nép R.T. 
Főszerkesztő: Gyallay Domokos. 

Felelős szerkesztő és ügyv. igazgató 

dr. Szász Ferenc. 
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A szeretet iskolájában. 

- A szeretet nem keresi csak a maga hasznát. - 

A szeretet nem keresi csak a maga hasznát 
- állitja a szeretet természetéről az Apostol. 

Népének válságos történelmi helyzetében a 
jeles bölcselő, Fichte, nagyszerü beszédeket tar- 

lott, melyek által a nehéz idők sulyos megpró- 

báltatásainak elhordozására akarta képessé tenni 

forrón szeretett nemzetét. Az egyedüli bűn, mely 
mindent megront - mondotta egyszer – az ön- 

zés és az egyedüli erény, amely mindent orvo- 

sol, a szeretet. Amikor egy nép körében nehéz, 
sulyos megpróbáltatások idején mindenki csak 
arra gondol, hogy a magáét mentse, akkor elve- 

szett minden. Amikor azonban felismeri min- 
denki az igazságot, hogy mindenkinek mindent 
kell áldozni egymásért, hogy mindent meg lehes- 

sen menteni, akkor, akkor mentve is lesz min- 

den. Mi más ez, mint az apostoli igazság: A sze- 

retet nem keresi csak a maga hasznát? 

Egy másik jeles gondolkozó, Carlyle, vi- 

szont ezt mondotta a nehéz körülmények közé 
került, nép megtartásának utjáról: Ha egyesek 

vagy népek sulyos megpróbáltatások körülmé- 

nyei közé kerülnek, akkor egyeseken vagy né- 

peken kétféle módon lehet segiteni. Vagy levesz- 
szük vállukról a terhet, könnyebbé, elviselhe- 
ltőbbé tesszük életkörülményeiket, vagy ha ezt 
nem tehetjük, akkor annyira felfokozzuk er- 

kölcsi erejüket, hogy a megnehezült élet nyo- 
masztó terheit győzelmesen tudják elhordozni. 

De miképen lehet az erkölcsi erőket nagy, rend- 

kivüli terhek elhordozására felfokozni? Csak 

ugy, ha lelkünkben élő valósággá lesz az a sze- 
fetet, amelyről az apostol azt mondja, hogy a 
szeretet nem keresi csak a maga hasznát. 

Igy kerülnek az elé a feladat elé, amelyet 

Pál apostol Galáciabeliekhez irott levelében eb- 

ben a szentséges meghagyásban fejezett ki: 

Egymás terhét hordozzátok és ugy töltsétek be 

a Krisztus törvényét. Mit jelent ez? Mindenki- 

Dek megvan a maga terhe, kötelessége, de le- 

hetséges az, hogy egyik ember könnyen birja a 

maga terhét, mert erős, mert tehetséges, okos, 

lanult, gazdag, mig a másik nem birja a ma- 

gáét mert szegény, mert tudatlan, mert gyenge. 

Ekkor jön a szeretet követelménye: Ne keresd 

csak a magad hasznát. Ne csak azt nézd, hogy 

te miképpen tudsz érvényesülni, hanem nézd 

azt is, hogy a te testvéred birja-e a maga terhét 

és ha azt látod, hogy nem birja, állj melléje és 

segits neki. 

Olvastam volt a következő történetet. Egy 

nagy városban beomlott a föld alatt levő csőhá- 

lózat. Amikor a hálózat kijavitásán dolgoztak, 

ujabb földomlás történt és a beomló föld su- 

lyos veszedelembe sodort egy munkást. Nagy 

tömeg verődött össze a szerencsétlenség szin- 

helyén. Az emberek azonban megállottak a par- 

ton és közönyösen nézték, hogyan fáradoznak 

a munkások társuk kimentésén. A tömegben 

közönyösen pipázgatva állott egy férfiu, akihez 

azonban egyszerre odarohant egy izgatott asz- 

szony és a fülébe sugott valamit. A férfiu arca 

abban a pillanatban megváltozott, eldobta pi- 

páját, gyorsan levetette kabátját, a mélységbe 

ugrott és a legnagyobb odaadással kez lett segi- 

teni a munkásoknak, hogy valamiképpen ki 

tudják szabaditani halálos veszedelemben levő 

társukat. Mit sugott ez az asszony ennek a hi- 

deg közönnyel szemlélődő férfiunak fülébe? Ezt 

a rövid mondatot: A te testvéred az, aki alant 

fekszik. Ez az egyetlen szó elég volt arra, hogy 

ez a közönyös ember elfelejtkezzék önmagáról 

és teljes odaadással siessen testvérének segit- 

ségére. Amig nem tudta és nem érezte, hogy a 

testvére az, aki alant fekszik, addig érdektelen 

közönnyel hagyta mentére a dolgokat, de a szí- 

vében lángragyuló testvéri indulat egyszerre 

felébresztette szivében a magáról megfeledkező, 

cselekvésre inditó segitőkészséget. 

A szeretet nem keresi csak a maga hasz- 

nát. A keresztyénségnek épen az a hivatása a 

világban, hogy felébressze az emberi szivekben 

a szentséges kötelesség parancsszavát: Test- 

vérei vagyunk egymásnak, segitenünk kell egy- 

máson. Nehány évtizeddel ezelőtt élt egy lázadó 

lelkü bölcselő, aki azt hirdette, hogy a krisztusi



e92 MAGYAR NÉP 

szeretet rabszolgáknak való erényt tanít az ir- 

Egalom gyakorlásának követelésében. Nincs 
szükség irgalomra - mondotta. Hadd pusztul- 
jon a gyönge, az erőssé minden jog és a hata- 
lomhoz való akarat fogja kiformálni azt az em- 

Bberfeletti embert, aki mindent lába alá tiporva 
fog uralkodni a világon. Ez a bölcs, mint szá- 
nalmas félőrült, idegbeteg ember végezte be éle- 

tét és esztendőkön át a keresztyéni irgalom kö- 

nyörületére szorult. Oh, nem senki sem elég 
magának. Ha ma adhatok, ha ma elég erős va- 

gyok arra, hogy saját terhemet elhordozhassam, 

mutassam ki hálámat a velem kegyelmet gya- 
korló Istennel szemben, ugy, hogy leemelem 

roskadozó testvérem válláról a keresztet és segi- 

fek neki elhordozni a terhet. Boldog Teszek, ha 

egész életemen át megoltalmaz az Isten attól, 

hogy mások irgalmára szoruljak, de tudom, 
hogy ez kegyelem általam soha ki nem érde- 

melt ingyenvaló kegyelem és azért nem teszem 
hiábavalóvá az irgalmas Gondviselés nekem adott 
ajándékát. Nem leszek fiu, aki mulató cimbo- 

rák között léhán tékozolja el az atyai örök- 

A szeretet nem keresi csak a maga Haszr- 
nát. Igen, az élet alkalom a szereletre és ak! 
meg nem tanulja ennek a felséges igazságát 
szempontja alá rendelni munkásságát az előbö 

vagy utóbb megrázó csalódások között ismeri 
meg, hogy célt tévesztett minden olyan em- 
beri élet, amelyet nem termákenyített meg a 
szolgálni kész Jóság magát odaáldozó szeretefe. 
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Műúűvelődési ozgalmaalik 

Répémek orvosa. 

1860 április 8-án szörnyű hir futott végig 
Magyarországon. Barátok és ellenségek egyfor- 
mán megdöbbenve hallották: Széchenyi István 
gróf, a legnagyobb magyar, meghalt. Az osztrák 
rendőrség üldözéseitől elkeseredve, országa és 
népe sorsa feletti kétségbeesésében öngyilkos 
lett. Halálhíre megdermesztette népét és orszá- 
gát. Valóban, mindenki érezte azt a nagy, pótol- 
hatatlan veszteséget, mely halálával népünket 
érte. Mert a mult század folyamán nem volt még 
ember, aki népéért többet tett volna, mint ő. 
Ezért nevezte Széchenyit Kossuth Lajos „a leg- 
nagyobb magyarnak". 

Mi volt tehát Széchenyi munkája népünk 
eletében? Mivel érdemelte meg azt a nagy sze- 
retetet, mely annyi ember szivéből feléje áramlott? 

Képzeljünk el egy beteg, szegény embert, aki 
nagy nehézségek között, állandó nyomoruságban 
e, körülvéve olyan ellenfelektől, akik egészsége- 
sek, gazdagok és hatalmasok. i 

Ilyen beteg volt Széchenyi idejében a ma- 
gyarság, melyet ő próbált meggyógyítani. Mun- 
kájának eredményeképpen népe valóban elindult 
A gyógyulás és erősödés útján. Egészen nem gyó- 
gyulhatott meg, mert a végén már nem hallgatott 
orvosa szavára. De, hogy nem pusztult el, az 
Ragy mértékben a Széchenyi érdeme. 

Széehenyi István gróf 1791-ben született. 
Ifjúkorában katonatiszt volt az osztrák hadse- 
regben. Később azonban otthagyta a katonai pá- 
lyát s külföldi tanulmányutra ment. Beutazta a 
nyugati országokat, Angliát, Franciaországot, 
majd pedig ellátogatott Európa déli országaiba 
ss. Mindenütt alaposan körülnézett s igyekezett 
megfigyelni a külömböző országok helyzetét, a 
akósok életmódját, foglalkozását. Mikor haza- 
ért, munkához látott, hogy országa és népe fel- 
jirágoztatása érdekében összefogja népünk leg- 
lobbjait. X magyarság akkor idegen, osztrák ura- 
om alatt élt. Legnagyobb része földmüveléssel 
s állattenyésztéssel foglalkozott. De gazdálko- 
Tási rendszerük elmaradott és nehézkes volt, sem 
A földmüvelés, sem az állattenyésztés nem jöve- 
elmezett annyit, mint a jobb rendszerrel dol- 

gozó nyugateurópai gazdálkodóknak. Ezért nagy 
zegénységben éltek. Az ipar és kereskedelem 
éem fejlődhetett, mert nem voltak jó utak. Az or- 
kzág általános helyzete így nem javult, annál 

kevésbbé, mivel szokásai és törvényei szintén 
elavultak voltak. Adót csak a szegény jobbágyok 
és városi lakósok fizettek, a nemesek és földes- 
urak nem. Műveltségben is nagyon el voltak 
maradva. Az ország lakóinak legnagyobb része ir- 
ni-olvasni nem tudott, a főurak közül pedig so- 
kan saját anyanyelvüket is elfelejtették s csak 
németül beszéltek. 

Széchenyi látta, hogy ezen a szomorú gazda- 
sági és művelődési helyzeten feltétlenül változ- 
tatni kell. Ezért kettős célt tüzött ki maga elé. 
Azt akarta, hogy a magyarság gazdag és művelt 
legyen. Egész életét e két célnak szentelte. 

A gazdasági helyzet megváltoztatása érdeké- 
ben a földművelést és állattenyésztést jövedel- 
mezőbbé akarta tenni. Ezért könyveket írt kü- 
lönböző gazdasági kérdésekről, útmutatást adva 
külföldön szerzett tapasztalatai alapján. Igy irt 
a lótenyésztésről, a hitelről, a kereskedelem kér- 
déseiről stb. Három leghiresebb műve: Hitel, 
Világ, Stádium, nagy mértékben hozzájárult az 
ország gazdasági kérdéseinek ismertetéséhez és 
megoldásához. Ezeken kivül Széchenyi mozgal- 
mat indított annak érdekében, hogy mindenki 
fizessen adót. Hozzáfogott a közlekedési viszo- 
nyok megjavitásához. Az ország útjait rendbe- 
hozatta és hozzáfogott a Duna és Tisza szabályo- 
zásához, hogy azok hajózhatók legyenek. 

De Széchenyi népét nem csak gazdaggá, Ba- 
nem művelté is akarta tenni. E célból ajánlotta 
fel hatvanezer forintot kitevő egyévi jövedelmét 
a Magyar Tudományos Akadémia megalapítá- 
sára. 

Mindezek azonban nem elégítették ki lelkét. 
Ugy látta, hogy népe gyógyulása csak akkor lesz 
teljes, ha nagy nemzeti bűneit: a gőgösséget, szal- 
maláng--természetét, a restséget és irigységet levet- 
kőzi. Olyan politikát szeretett volna, amely eze- 
ket a bűnöket háttérbe szorítja. De midőn eze- 
kért újra és újra ostorozta nemzetét, az elfordult 
tőle. Lassanként egészen háttérbe szorult. 1848- 

ban még közlekedésügyi miniszter volt. De mi- 
kor a szabadságharc után népét újra elnyomták. 
Széchenyi elméje elborult. Egy osztrák elme- 
gyógyintézetbe vitték, ahol 1860 április 8-án 
véget vetett életének. 

É v
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LEVÉL A FALUBÓL. 

Édes-kedves Fiam, szívemből kipánom, 

Mogy jó egészségben találjon írásom. 
Be magadra is vagy abban a kitetflen, 

vsibongó-zajongó ember-rengetegbenl! 

MMit írjak? Tavasz van. S úgy, de úgy szeretném, 

unyai levelem, ha kibélelhetném: 

u zsendülő rétek finom, friss szagával, 

torrásvíz gyöngyével, fenygőfa-gyantával. 

Ha festeni tudnék: biz' belefesteném, 

hogy húzza végig a vén havas tefején 

Ppiros köpönyegét a hajnal s az alkont 

É hogy fehérlik a nyáj a zőldelő halmon. 

Lefesteném a víg pacsirtát a légben 

E ősz-öreg apádat, amint szánt-bet éppen. 

Az én kitárt karom s házunk tárt kapuiját, 

mhogy szívszakadva lesűak, várunk Reád. 

Régi cimborádat: a kis Pál Erzsikét. 

CSzép, sudár leány lett. Neked szántam mindég. 

azt hittem, az volt a reménységem, álmom, 

hogy bennetek létem folytatását látom.) 

Mi az a rang? hírnép? Mondd meg, édes Fiam! 

abban a kő-árcú nagyvárosban mi van, 

Logy az ősi földet itthagyjátok érte, 

v csak loholtok felé örök lázban égbve. 

Pedig a föld mellé (bizony mondom nektek!) 

Dérünkből való vér őrszemek kellenek. 

TElkallódik a föld, ha szemünk nincs rajta, 

a nem ajnározzuk, mint fiát a dajkal 

Isten áldjon Fiam! Levelemet zárom 

e újra megismétlem örők kivánságom: 

vere vissza közénk! Ne űzz délibábot 

Hidd el, csak itt leled fel – a boldogságotl 

Landtné Ady Mariska. 

a maga kedvére. Megnézte a tinőt, mekkorát ru- 

gaszkodott ősz óta. A tavaszi vetés már bent pi- 

Fészelk. 

János gazda kiment a karámhoz. Csak ugy, 

hent. Befogta alaposan a föld marka. Az asszony 

is tul volt a tavaszi költetésen. Már csak a tinó 
sorját kellett eligazitani, hogy pénzt kapjon bo- 
ronára meg másmifélékre. rr a k 

X vásár csak jó három hét mulva volt ese 
dékes Szolnokon. De amikor az öreg Csicseri 

megcsapta az állat farát, rábiztatta, vigye el mest 
Árokszállásra, ott is jó vásár van, mert lemen- 

nek a nyiregyházi lókötők. Most ugy sincs még 
olyan nagy dologidő. Ahogy halad a tavasz, úg) 
rövidül a gazdaember álma. 

János hazament. Megbeszélte a dolgot az 
asszonnyal. A vásár a fehérnépnek mindig győ 
nyörüség, mert ott szedi össze a szitát, meg más 
haszontalan encsem-bencsemet. Belement hát ' 
is, hogy jól van, vasárnap átmennek timóstul 

Árokszállásra. 

A gyereket az asszony bugyorba rakta, Hog) 
utközben otthagyja az anyjánál. Csak a tehen 
legény maaradt odahaza, de rossz embertől 'at 
tani nem kellett. Volt egy jó nagy kutya is 1 
háznál. A fejést és a két alja tyukot a szomszéd- 

asszony elintézi A disznót meg malacostul k 

ecsapták a kondára. 
Baj nélkül értek el Árokszállásra. Csak 

szivük volt nyuglalan. Amikor a Zagyva bidjád 

áthaladtak, János egy tutajt látott lefelé cse 
rogni a vizen. A tutaj után habos, zöld tajté 
uszott, a jármű forgott, mint a malomke eke. 1 

zöldár kergette már a szálfákat. Az Zgen pedls 
felhők fodroztak. Pedig már lakodalomból . 
elég lett volna, nem esőből. vole 

A jószág elkelt a vásáron jó Aron. Körülíos 
ták, rálicitáltak, végül is megvette egy kálvinis 
pap. Tiz pengővel árán felüul 

No, rosszul nem járt, rangos jószág volt. 
Az asszonyé lett a tiz pengő. Nagy pénz hm 

az, ha jól forgatják. Kikerült belőle a tarka me 
göny, egy vásárhelyi piros cipő a gyerekne' 

Minden magyar jegyezze jól meg, hogy a magyar egyházak biztositó intézete 4 

Minerva Biztositó Részvénytársaság 
Tehát magyar kötelesség biztositását ide átadni. 
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megvelte a szitát, egy angyalos Szűz Máriát, meg 
pár bögrefélét. 

Hétfőn öreg este volt, amikor elértek az őre- 
gek házáig. De közben már megszorult a János 
szive. A vizhivatal előtt sokan álltak: nagyon 
magas volt a vizállás. Valaki reásüvegelt, majd 
féloldalt rápislantva, mintha odasugott volna a 
mellette állónak. János csak szaporázta a lábát, 
miközben sötét gondolatokkal viaskodott: Az ő 
háza és főldje az ártér mellett volt közvetlea... 
Hét kezével verte ő azt a házat és nem nagyon 
jssoltak. Ugy szereztek mindent veritékes nun- 
kával. Az Isten csak nem bocsájtotta reájuk a 
haragját?1. .. 

millant a lámpafény előttük, valami sőtét jószág 
tündőrködött nyihogva a lábukhoz. Nem 1ka-- 
hk hinni a szemüknek: Szagos volt, a kutyájuk. 
— Itt a helyed, te csahos! — suhintott lé 

János tehetetlen haragjában. 
A tehenes gyerek is megneszelte őket: 

Gazduram, előntőtt bennünket az ára- 
dás - bődült bele a sötétbe a vészhír. 

János támolyogva huzta Be a kaput naga 
lán. Az udvaron ott állt a szekere felducolva, 
nt az istállóban akkor fejte az anyósa a Bim- 
6t. Rugott az állat a szokatlan Kéz alatt. 
- Én Istenem, de meg is látogattál — sirt 

ee az asszony a nagy csendbe. 
lerakta a ruháit és ment ki az anyjához. 
János leült a lócára. Hallgatta a gyereket. 

ak egyet értett a sok beszédből: viz alatt min- 
n, az ablakon sétál ki-be az áradás. 
Eten elhozta az éjszakát is... Lefeküdtek 

szemét. 

Hajnalkor azon kialvatlan felkelt. Előszedte 
taliát a sarokból és nekiindult a tanyának. 
Tágaskodott benne az indulat. Majd segit ő 
Rombolni, azt a legkönnyebb! 

János! — sikoltott utána az asszony 
ang, 

ja, de ő már akkor a töltést taposta. 
Hazaért mihamar. Megállt a kutágasnál, 

ak addig mehetett. Már az előtt küszöbölt a viz. 
Hát bizony tenger volt ott a határ. 

,Valami a jábához simult... A kutya volt. 
cmelte a szemét és nézte ő is a szürkületbe ta- 
n Pusztulást. 

Az ég pirosan meghasadt. 
fla a baltát. 

zétverem, ami még megmaradt! — döb- 
Szivében az esztelen harag. 

János marokra 

Az öregek házához közeledve, alighogy meg- 

2 idegen házban, de János nem tudta lehanyni 

De ebben a perecben valamin megakadi a 
szeme. Két gólya kerülgette a megroskadt ház- 
tetőt. Hogyne kerülgette volna, hiszen most ral 
ták reá a fészküket. 

A kémény megkornyadt, vele együtt a gd. 
lyafészek is. 

A két gólya rászállt a kémányre. Tanak 
tak... Aztán az egyik elszállt, a másik ottmara 
s kezdte ledobálni az ázott ágakat. 

Éppen elkészült, mikor a másik uj, száram 
gallyal megjelent Lerakták a kéményre az 
alapzatot. 

— János, mire készültél? - rázta meg a 
vállát valaki. Az asszony jött utána nagy sebbel 
lobbal. 

Az ember haragja lelohadt az érintéstől. Lez 
eresztette a baltát és magához huzta az assza- 
nyát. 
— Semmire lelkem, semmire... Gyere, nézd 

te is ezt a két oktalan jószágot, aztán tanuljuns 
tőlük!... 

Bodnár Andrásné, 
—xx 

Eszik-e emberf a farkas2? 

Érdekkel vártam a válaszokat, azért nem 
siettem tapasztalataimat közölni. Én vagy nyolc 
szor voltam hosszú életemen keresztül komol 

találkozásban farkassal s ez alapon csaknem 
biztos, igaz véleményt mondhatok róla. Elte- 
kintve a tavasztól, nyártól, ősztől, - mert ak. 
kor százszor is volt vitánk vele, — a leghidegebn 
havas teleken éjjel találkoztunk farkasokkal er- 
dős rengetegekben a háromszékmegyei, csiki he- 
gyekben, de embert soha nem bántott. Megro- 

hanták ugyan a szánunkat több esetben, de anya 

nyira közel soha sem jöttek, hogy bár meglát. 
hattuk volna, örökké eltüntek a közeli bokrok, 

fák között, csak villogó szemeik árulták el, hol 
lapultak meg. Éppen hét juhot vittünk a szánon 

l egyszer s bizonyosan a juhpecsenye kellett volna 

nekik. Lőni nem mertünk, mert fiatal csikók 

voltak a szán előtt s féltünk, hogy elragadnak. 
Két eset volt, amikor talán embert ehettek 

volna. Azt nem láttam, de szavahihető emberek 
beszélték el. Egyik Bágyi Nagy János, az Incze 
Gerő kolozsvári kuriai biró mostohaapja. Éj- 

szaka gyalog ment Nagybaconból haza Száraz- 
Ajtára. A hegyen öt farkas kerülgetni kezdte. o 
1 fölmászott egy közeli fára. A farkasok neki-neki- 
ugrottak a fának, le akarták venni. A nagyka-
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bátját ledobta, azt széjjeltépték, de nem távoz- 

tak el. Később sósszánok jöttek arra s hivására 

azok kergették el a farkasokat. Incze János, a 

kálnoki ref. egyház gondnoka is megjárta a far- 

kasokkal. Incze Jáncs tudta utánozni a farkas- 

üvöltést. Egy este kiment az akkori rengeteg 

cserésbe. Egy cserfa ágai között elhelyezkedett 

és elűvöltötte magát. A közeli és távoli bércekről 

jól hallotta, hogyan felelgetnek. Ezt többször 

megismételte s magában elörvendezte, hogy mi- 

ver, tehát nagy bajjal ujra töltött, 

lent. Lőtt is közülök, de az éhes bestiák azon- 

nal széttépték. Akkor nem volt hátuttöltő fegy- 
lostokolt, 

kápszlit tett reá és ismét lőtt egy 
farkast. Ekkor 

meggondolkozott s látta, hogy ilyenformán ba- 

josan lesz farkasbőrbunda. Ujra töltöt
t s a fáról 

leszállva, a falu felé kezdett vonul
ni. A farkasok 

nyomába szegődtek. Ismét lelőtt egy
 farkast s 

azzal futva a falunak tartott. A „tanorok" ka- 

pun alig tudott beugrani. Majd elkap
ták a far- 

kasok. 
lyen szép farkasbőrbundát csináltat 

Rövid idő alatt csakugyan több farkas meg is je- 

Üvegtégla, mint utcaburkolat. 

A nagyforgalmu városok ut- 

cáinak burkolása sok gondot ad 

a mérnököknek, mert a legki- 

válóbb anyag is gyorsan elko- 

pik a nagy forgalom következ- 

tében Egy angol mérnök most 

kisérleteket folytat az ut- 

cáknak üvegtéglákkal való bur- 

kolására. A mérnök szerint az 

üveg a legfontosabb követelmé- 

nyeknek megfelel, amelyeket az 

utburkoló anyagokkal szemben 

támasztunk. Nagyon kemény 

és igy csaknem semmit sem ko- 

pik, ezenkivül olcsó is. Az angol 

mérnök 5 centiméter vastag 

üvegteglákkal egy kis utcában 

bemutatta az ujfajta burkolatot 

A burkolat kitünően bevált, a 

jármüvek még esőben sem 

csusznak felületén, mert az üveg 

téglák teteje meg van recézve. - 
ejt. 

Németországnak vannak a leg- 
gyorsabb repülőgépei. 

Egy német katonai repülő va- 

dász-repülőgépével őránként 
146 kilométer sebességet ért el. 

Az eddigi legnagyobb sebességet 

egy olasz repülőgép tartotta 

óránként 703 kilométerrel. 

Rendkivül fontos, hogy a német 
repülő ezt az őriási sebességet 

aA német hadsereg szabványos 

magának. 
(Angyalos.) 1Incze Manó. 

repülőgépén érte el. Ez is bizo- 

nyitéka annak, hogy a német 

légihaderő milyen kiváló. 

Milyen gyorsan kering a vér? 

A vérkeringést kitünő gépezet, 
a sziv szabályozza. A sziv óriási 

munkát fejt ki, hogy a szerve- 

zet vérrel való ellátását bizto- 

sitsa. A sziv munkájára jellem- 

zésül közöljük, hogy a vér az 

emberi testben 23 másodperc 

alatt végez el egy keringést. Va- 

gyis egy szivből kilépő vérsejt 

23 másodperc mulva kerül visz- 

sza a szivbe. Ez a számadat 
mindennél jobban bizonyitja, 

hogy a sziv óriási munkát fejt 

kil 

Találékonyság. 

– Kölcsönözzön számomra 

egy felöltőt. 

– Nem tudok kölcsönözni, 

mert egy felöltőm volt és azt el- 

adtam ötszáz lejért. 
— aAkkor adja ide az ölszáz 

A bölecs rabbi. 

A zsidó hitközségi elnök szom- 

baton meglátogatja a rabbit és 

megrökönyödve látja, hogy a 
rabbi nagy élvezettel szivarozik. 

— Rabbi, — kiált fel a hit- 

községi elnök — talán elfelej- 

tetted, hogy szombat van? 

– Hogy szombat van, nem 

felejtettem el, csak az ajtót fe- 
leitettem el bezárnil 

Azon előfizetőink részére, akik 

bármely ügyből kifolyólag ta- 

nácsra szorulnak, ezen rovalun 

ban készségesen megadjuk a vó 

laszt. Tekintettel arra, hog 

szakértőinknek a tánácsadásérl 

fizetnünk kell, felkérjül olvud 

sóinkat, hogy a beküldött tanács 

kérő levélhez mellékeljenek 20 

lejt (orvosi tanácsokért 30 dejt) 

könnyebbség okáért bélyegben 

A tanácsadás költségeit mi nem 

fedezhetjük. Ha a válaset levéb 

ben kivánják, ezenfelül még kü 

tön portódij is beküldendő. Csak 

ázokra a levelekre válaszolunk 

amelyekhez a 20 lej is csatolvd 

van. Fenntartjuk azonban azt 

jogot, hogy olyan levelekre amé 

lyek közérdeküek, a válaset 

punkban adjuk meg. 

H. O. A szójabab termelésénél 

valóban nagy jelentősége van 4 
talajoltásnak. Ezalatt azt értik 
hogy a talajba bejuttatják azo 
kat az apró élőlényeket, amelyek 
a szójabab gyökerén élnek és ő 
növény számára hasznos tál 
anyagokat szolgáltatnak. Saj' 
nos, nálunk a szert kereskedések' 
ben nem árusitják. 

F. H. A szénaláz tulérzékeny 
ségen alapuló betegség, amely 
nek tünetei az asztmához hason 

litanak. Akkor szokott fellépni 
amikor a fű és gabonafélék 

rágoznak. Azoknak virágporá 
bejutva a szervezetbe, váltja 
a kellemetlen tüneteket. Tulét 
zékeny embereknél minden 
vasszal- megismétlődik ez a be 
tegség. Ujabban teljesen elzárt
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helyiségekben védik meg a be- 
tegeket a kellemtlen betegség 
fellépésétől és kisérleteznek gyó- 
gyitó eljárásokkal is, amelyek 
közül egyesek be is válnak. Leg- 
biztosabban az segit a bajon, ha 
a szénaláz iránt érzékeny beteg 
a fű és gabonafélék virágzása 
idején, tehát tavasz vége felé 
olyan vidékre megy, ahol ezek a 
növények még nem virágoznak. 
M. J. Semmi esetre se vesse 

el most a kukoricát. A föld még 
nem melegedett át annyira, hogy 
a kukorica csirázásához megfe- 
lelő volna. A levegő hőmérsék- 
lete sem alkalmas még arra, 
hogy a kukorica fiatal növénye 
jól fejlődhessék. A kukorica me- 
legkedvelő növény és igy hiába 
vetjük el addig, amig fejlődésé- 
ez nincs elezendő meleg. A ku- 

korica legjobb vetési ideje ápri- 
lis vége, május eleje. Ha jól elő- 
készitett és jó trágyaerőben levő 
földbe veti a kukoricát, sokszor 
a május közepe után vetett ku- 

-
 

0 orica teljesen utóléri az április- 
lan elvetett kukoricát. Tsmétel- 
ten hangsulyozzunk tehát, hogy 

n ne vesse csak április vége felé 
a kukoricát. 

i Sz. J. A nyul által megrágott 
A lát csak egész vékonyan faragja 

körül olyan módon, hogy a meg- 
loncsolt szövetet távolitsa el 
Erután a sebet oltóviasszal, vagy 
tbtapasszal kenje be alaposan, 
ogy a seb gyógyulását semmi 

Me zavarja. Ha a seb nem tulsá- 
kosan nagy és az emlitett módon 
kezelésben részesiti, a fa már 

lermészetesen nagy sebeknél, 
vagy teliesen körülrágott fáknál 
más eljárást kell alkalmazni. 
k. Baromfiállományában 

pusztit. Ez különösen 
vodves, hüvös időben lép fel és 
,orr és szemüregek kötőhár- 
vájának nyálkás hurutjaként, a 

jelentőségüek a tisztasági in- 
edések. Szellős, de meleg 

az évben kiheveri a bajt. 

alószinüleg a fertőző náthasbe- 

Ideges emberek 

hamar halnak meg! 
Észlelte Ön már a közeledő ideg- 
kimerültség jeleinek valamelyikét ? 

Könnya izgulékonyság, lehangoltság, remegés a tagokban, 
nyugtalanság, szivdobogás, szédülés, félénkség, álmatian. 
ság, rossz álmok, érzéketlenség egyes testrészekben, ije- 
dés, tulzott ingerlékenység zajok, Hiatok miatt, vágyakozás 
kábitőszerek, dohány, alkohol, tes, vagy kávé után, szem- 
pillarebbenés, vagy káprázás, vértődulások, elfogódás, 
szeszélyesség, az agy, vagy a beszéd rendszerfelensége, 
különleges vágyódások, vagy idegenkedés. Amennyiben az 
idegesség ezen ismertető jelel közül valamelyik erösebben, 
vagy többen egyszerre jelentkeznének, 
ugy idegrendszere erősen meg van gyengülve 
és megerősitésre, illetve kezelésre szorul Ne hagyja tehát 
ert igy tovább menni, mert esetleg komolyabb bajok, 
mint elmezavar, félrebeszélés és öntudatlan cselekvés le- 
hetnek a következményei és nemsokára reá következik a 
test ősszeroppanása és a korai elhalálozás. Egészen mind. 
egy, honnan származik az Ön idegessége. Én felkérem 
arra, hogy irjon nekem. Én hajlandó vagyok Önnek 
gratis és portőmentesen egy egyszerüű melődussal szol- 

ni, 
mely az Ön részére kellemes meglepetés lesz. Ön való- szinü, már sok pénzt adott ki különbözö szerekre és leg. jobb esetben ezekkel csak egy átmeneti javulást érhetelt el. Én biztositom Önt, hogy én a helyes metódust az ideg- gyengeség leküzdésére ismerem. 
Ezen metódus favulási idéz elő a hangulatában, életürümé- ben, energia és munkakedvében. 
Már többen közölték velem, bogy módszerem után mintha ujonnan srülettek volna, úgy érzik magukat. - Ext Iga- zolják orvosi elisme Önnek csak egy le- 
velezőlapjába kerül. - Én küldök Önnek egy tannlságos könyvet feljesen dijmentesen. 
Ha nem irna azonnal, akkor őrizze meg o birdetéstt 

Fostsammelsfelle: 

Ernst Pasternack, Berlin, SO. 
Michaelkirehplatz 13. ábt. IV. 704. 

Szerkesztői üzenetek. 
Alább felsoroltaknak köszöne- 

zérzet romlásával és lesová- tet mondunk a bejelentett uj elő- 
odással jelentkezik. Itt is dön. fizetőkért. 

Sz. M. Ilyésmező, V. V. Hi- 
lib, P. J. Hatolyka, K. Zs. Felső- 
csernáton, P. F. Dés, K. M. Bán- 

ELŐFIZETőINKHEZ! Felhiv- 
állatok időnként bera- juk előfizetőink figyelmét arra, 

t fejüregeit langyos fertőtle hogy husvét után megbizottaink 

m jó etetés. A betegek elkü- 
ktése, állandó fertőtlenités el- ffyhunyad. 
ér orban emlitendők. Emellett 
ta 
be 
árt 

Megbizottaink április hónap fo- 
lyamán a következő megyéket 
látogatják meg. Kolozs, Szolnok- 
Doboka, Beszterce-Naszód és Bu- 
kovina. Ezenkivül még Maros- 
Torda egy részét, valamint Bihar 
megyének azon részeit keresik 
fel megbizottaink, ahol utóbbi 
időben nem jártak. Tekintettel 
arra, hogy megbizottainknak sok 
községet kell felkeresniök, már 
most előre figyelmeetetjük az ér- 

loszerekkel kell kimosni és ismét felkercsik a hátrátékosokat, ekelteket,hogy ahátrólékos dija- Éretn, hogy a dijakat tőlük beszediék. kat szedjék össze és ha megbizo:



z38 MAGYAR NEP 1989. április 15. 

tunk megjelenik községükben, sza- 

bályszerű nyugta ellenében figzes- 

sék ki hátrálékukat. Szükséges- 

nek tartjuk még aet is közölni, 

8Sogy naptárunk még van kisebb 

mennyiségben és akik kifizették 

mult év végéig szóló hátrálékai- 

kat, azoknak megküldjük. Miután 

még csak egy negyedév telt el az 

évből, és a naptárra egész éven ált 

vzükség van, egért hasznát vehetik 

előfizetőink a naptárnak akkor 

is, ha csak ezután veseik át, mert 

az év hátralevő részeiben szük- 
ség szerint használhatják. A nap- 

tártól függetlenül is szükséges- 

nek tartjuk közölni, hogy agzok- 

nak, akiknek nagyobb hátrálékuk 

van, a lapot sem küldhetjük fize- 

tés nélkül. mert hitelezni nem dáll 

módunkban, hosszabb időn kerese- 

tül. 

Ismételten közöljük, hogy uj 

nházasoknál az egy éves kedvez- 

ményt csak az esetben biztosithat- 

juk, ha nősülésük f. év folyamán 

történt, vagyis akik egy negyed- 

éven belül nősültek meg. Akik 2 

mult év folyamán, vagy koráb- 

ban házasodtak meg, azoknak nem 

adhatjuk meg a kedvezményt, te- 

kintet nélkül arra, hogy a beje- 

lentés elmulasztása milyen ok- 

ból történt. 

Dr. L. J. és N. G. Ujabban la- 

punk mult heti, valamint e heti 

számában is közöltük, hogy uj 

házasoknak csak azon esetben 

indithatjuk meg a lapot, ha há- 

zasságuk legfeljebb egy negyed- 

éven belül történt meg. Ez alól 

sajnos, kivételt nem tehetünk, 

mert olyan sok jelentkezés tör- 

tént, hogyha azokat mind teljesi- 

tettük volna, akiket bejelentettek[Autóországut a tenger alat 

ez meghaladta volna erőnket és Fantasztikus álmodozónak nevez. 
nem tudtunk volna eleget tenni ték Napoleon idejéb 

igéretünknek. Kérjük tehát közöl- idejében a francia 
ni azok neveit, akik ez év folya- hadsereg egyik fiatal műszaki 

mán nősültek, hogy azok részére tisztjét, Basdevant mérnököt, aki. 
a lapküldést megindithassuk. nek nagy terve: országut száz mé- 

. D. lelkész Sükő. A műkedve- terrel a tengerfenék alatt, Anglia 

lői előadások engedélyének meg- és Franciaország között most 
szerzésével foglalkoztunk lapunk- rövidesen lósul 
ban és a f. évi. 7. számban rész- megvalósnal. A tervről 
letesen közöltük, hagy miképpen érdekes cikkben számol be Tolnai 

kell kérvényt benyujtani. Szives- Világlapja legujabb száma. 
kedjék azt elolvasni, amely pél- 

dányt egyébként cimére elküld- 

tük. Nincsen olyan hivatalos lista, 

amely magában foglalná az enge- 
délyezett darabok névsorát, ezért 
minden esetben mellékelni kell a Minden szó 4, vastagabb batü- 

szindarabos könyvet 2 példány- vel s lej. Legkisebb hirdetés ó 
ban. Kovács I-nek a naptárt ja- , 
puárban és febrnárban is, tehát lej. Allástkeresők részére 20 szóid 

kétszer elküldtük, harmadszor 40 lej. - Előfizetőinknek mindetn 

csak az esetben küldjük el, ha az szó 3, vastagabb betüvel 6 lei 

ajánlott portódijat beküldi. Az apróhirdétési dij előre fize- 

A következő befolyt pénzeket tendő. Jeligés leveleket csak 0 
nyugtázzuk: V. J. Sustra 150, M. portó beküldése esetén további- 

M. Oklánd 150 (1938-ra), M. I. mk Ugyszintén az érdeklődé 
Magyarpécska 150, K. Gy. Opécs- 
ka 150, özv. H. F-né Vajasd elő- sekre is csak ugy adunk válasá, 
fiz. 1939. jul. 1-ig rendben van. I. ha a válasz lev. lapot mellékelik. 
I. Galsa 155, G. R. Abrudbánya vagy bélyegben küldik be a por 

155, K. Gy. Arad 155, P. I. Szent- tóköltséget. 

Pál 100, H. A. Selénd (r. 1939. dec. 

31-ig) 150, B. B-né Érmihályfalva 
150, B. Gy. Barátos 305, Ref. kör. 

Nagyvárad 150. B. S. Angyalos 

150, F. G. Bucuresti 150, T. A. 

Apatelek 150, J. J. Olthéviz 150, 

J. M. Bözöd 150, H. J. Kraszna 
150, Marosludasról: F. S. 150, H. 

J. 150, S. J. 150 és S. K. 150, R. 
K. Alsósimánd 155, B. F. J. And- Minerva Rt. nyomdája Kolozsvát 
rásfalva 40 lei. Serv. Cenz. C. VI. A. Bun de imprimat 

Gazdasszonynak kéerestetik má' 
gános emberhez tiszta, minden 
hez értő, szerény, egyszerü, idő 
sebb falusi asszony. Cím: Refor 
mátus Parochia Bozies-Magyat 
borzás, p. u. Beclean, jud. Som6os. 

A tapasztalt és tanult 

gazda termését meg- 
háromszorozhatja. 

Megrendelhető a 
Magyar Nép kiadóhi. 
vatalában, Kolozsvár, 
Str. Baron L. Pop 5. 

cimű közel 700 oldalas, számos magyarázó képpel díszitett, teljes gazdasági szakkönyve 

A „Magyar Nép" előfizetői számára a könyv kézbesitési díjjal együtt csak 80 lej, a bolti át 

egyébként 90 lej. A rendelés összegét kérjük előre beküldeni, mert utánvételezéssel többe kerül. 

A legjobb tanácsadó dr. Nagy Endre és dr. Szász Feren: 

ATU DOMÁNY 
! 
1 

Igyekezzék mindeki mielőbb beszerezni a 

ATUDOMÁNY 
cimű könyvet, mely a legjobb tanácsadó. 
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Albánia az érdeklődés középpontjában. 

/ Allbánia az általános érdeklődés középpont- 

jába került. A jelek szerint ugyanis Olaszország 

fennhatósága alá akarja helyezni. Erről a kér- 

désről lapunkban külön cikkben, részletesen 

megemlékezünk. A másik esemény, hogy az al- 

bán királyi párnak fiugyermeke született, aki 

Albánia trónörököse. Képünkön Zogu királyt, 

feleségét, Apponyi Geraldine grófnőt és egy jel- 

legzetes albán város képét mutatjuk be. 

Tanuld meg! 

Mogyan vesszük ki a fából a berozsdásodott 
ecsavarokat? 

- 

Gyakran megtörténik, hogy fából berozsdá- 
sodott, vagy olyan facsavart akarunk kivenni, 
amelyiknek nincsen meg a feje. Az ilyen csava- 

vokat csak a legnagyobb nehézség árán lehet el- 

kerolítami, hogyha nem ismerjük az eltávolitás 

k szerűü módját. Adott esetben nagyon köny- 
Ven célt érünk a következő módon: A csavar 

Tözbetlen közelében furóval egy lyukat furunk. 
zután egy arra alkalmas vassal és kalapács se- 



Hk 

gitségével a csavart addig ütjük, amig beesik a 

melléje furt lyukba. Innen azután könnyen el 

lehet távolitani. Ha a deszkát vagy bármilyen fa- 

részt, ahonnan a csavart eltávolitottuk, fel akar- 

juk valamire használni, a csavar eltávolitása cél- 

jából készitett lyukat enyvezett facsappal betőm- 

jük és a csapot jól beverjük. Az enyv megszára- 

dása után teljesen el fog tünni a csavar és a lyuk 

helye. 

Erdélyi nagy kaptár. 

Benczédi Márton szováti méhészetéből. 

(Szövegét lásd gazdasági rovatunkban:) 

MAGYAR NÉP 1939. április 15. 

muk tanácsot okornak, 
A hugyar Nép-nek lrjmak. 

Ez d munyar emher iapld, 

Örül, aki kézhez kuopld. 

Külön kell rakni a kikelt csirkéket! 
A kikelt csirkéket a kotló alól azonnal el 

kell venni és a kályha közelében egy kis ko- 

sárba téve kell tartani addig, amig az összes 

csirkék kikeltek. Gyakran megtörténik ugyanis, 

ha a kikelt csirkéket a kotló alatt hagyjuk, 

hogy a kotló azokból 

Ha észrevesszük, hogy a csirkék nehezen kel- 

nek ki, a tojásokat egy pillanatra 40 fok melel 

vizbe mártjuk be. Az is szokott használni, hogl 

ha a tojásokat meleg vizzel permetezzük. 

- 

nagyon sokat megnyom- 

Véletlen vétség. 

— EÉElőre megfontolt szándékkal ütötte mes 

az anyósát? 

Nem, kérem. Melléje akartam ütni és " 
letlenül eltaláltam. 

Kiadja a „Magyar Nép" Rt. Cluj, Str. Baron L. Pop 5. - Minerva Rt. nyomdája, Kolozsvár. 3725 

Serv. Cenz. C. VI. A. Bun de imprimat. 


